



阻击过敏

编者按

变态反应,通常称之为过敏,其涉及各个学科和器官,从皮肤、呼吸道到耳鼻喉、肠胃等都有不同的临床症状表现。随着工业化和城市化进程的推进、环境污染的加剧,变态反应性疾病的发病率呈现迅速上升的态势。据世界变态反应组的《变态反应白皮书》报告,约30%~45%的全球人群受过敏性疾病的影响,预计到2050年,患病人数将达到40亿。

每年8月的第二周被设立为中国过敏防治周。这是因为自每年“立秋”之日起,中国长江以北地区的“夏秋季花粉症”开始暴发,此后的2至3个月

内,上千万的过敏患者会被发作性眼睛痒、鼻痒、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咳嗽、喘息等问题困扰,部分患者甚至因哮喘发作进入急诊,严重影响其工作和生活质量。

今年8月5日至11日,是第9个中国过敏防治周,今年的主题是“发展过敏专科,培养专科人才;深入基层医院,惠及过敏患者”。本报编辑部邀请相关专家探讨了变态反应性疾病学科建设、机制研究和诊治手段的现状、不足及未来发展趋势,以期提高国人对变态反应性疾病的知晓度,为过敏性疾病的诊断、治疗和预防共同努力。(详见4~5版)

本报讯8月3日,国务院发布《关于促进服务消费高质量发展的意见》,围绕挖掘基础型消费潜力、激发改善型消费活力、培育壮大新型消费等6个方面,在养老托育消费、数字消费、健康消费等20个领域提出具体要求。

《意见》提出,在养老托育消费领域,大力发展银发经济,促进智慧健康养老产业发展,推进公共空间、消费场所等无障碍建设;加快健全居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,开展居家和社区基本养老服务提升行动;多渠道增加养老托育服务供给,支持依法依规利用空置场地新建、改扩建养老托育机构;结合老旧小区改造、完整社区建设、社区生活圈建设、城市社区嵌入式服务设施建设,优化家政、养老、托育、助餐等服务设施布局;严格落实新建住宅小区与配套养老托育服务设施同步规划、同步建设、同步验收、同步交付要求;支持金融机构优化风险管理,积极提供适合普惠性养老托育机构项目资金需求特点的金融产品和服务。

《意见》明确,在健康消费领域,培育壮大健康体检、咨询、管理等新型服务业态;推进“互联网+医疗健康”发展,尽快实现医疗数据互联互通,逐步完善“互联网+”医疗服务医保支付政策;鼓励开发满足多样化、个性化健康保障需求的商业健康保险产品;进一步推进医养结合发展,支持医疗机构开展医养结合服务;支持中医药老字号企业发展,提升养生保健、康复疗养等服务水平;强化零售药店健康促进、营养保健等功能。(陈辰)

养老托育纳入服务消费高质量发展意见

02 | 乔杰:锻造立德之心、立世之技、立志之势



我们要做“0”到“1”的创新突破,做“1”到“10”的攻坚克难。我们北大医学要把科研成果从“字面”落到“地面”,落到我们祖国大地上。

07 | 陈万青:癌症筛查,如何效益最大化?



一些医院成立甲乳病房之后,每年的患者数量直线增加,由此带来的过度诊疗率也高得惊人。这个问题需要得到重视,癌症筛查要该筛的筛、不该筛的不筛。

09 | 《柳叶刀》:控制14个危险因素,50%痴呆可预防或延迟



虽然世界各地的平均寿命都在增加,但是痴呆患者人数也在持续增加;如果人们从儿童时期开始控制14个可改变的危险因素,可预防或者延迟近一半的痴呆病例发生。